[image: image1.png]2014~2015 B—2 K L EEZYBRRAE 052



[image: image30.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image31.jpg]


[image: image32.jpg]e

e

Ky uk

i




[image: image30.png]

[image: image66.png]



（总分：100分  考试时间：100分钟）

注意：请将本试卷所有答案填写在答题纸上，填写在试卷上无效。

一、选择题(本题共12小题，每小题2分，共24分。每小题给出的四个选项中只有一个选项正确)

1．“给我一个支点和一根足够长的棍[image: image2.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




，我就能撬起整个地球．”如图1所示，生产和生活中的杠杆与阿基米德设想的杠杆属于同一类型的是
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A．啤酒扳手　　　　　B．天平　　　　　　　C．扫帚　　   D．钓鱼竿
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2．街头的传统的手摇“爆米花机”，如图2所示。唤起了人们童年的记忆。爆米花是将玉米放入密闭的铁锅内，边加热边翻动一段时间后，当铁锅突然打开时，随着 “砰”的一声，玉米变成玉米花．下列说法正确的是

    A．玉米粒主要通过翻动铁锅对其做功，使其内能增加

   B．玉米粒主要通过与铁锅间的热传递[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，使其内能增加
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    C．玉米粒内水份受热膨胀对粒壳做功爆开，内能不变

    D．玉米粒内水份受热膨胀对粒壳做功爆开，内能增加
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3．同一盏日光灯若按图3甲图、乙图两种方式悬挂，甲图吊链受到的拉力大小为F甲，乙图吊链受到的拉力大小为F乙，则

   A．F甲<F乙      B．F甲> F乙 
[image: image37.png]


   C．F甲=F乙      D．无法判断
4.在图4中，甲图地面粗糙、乙图地面光滑，质量分别为m, 2m的两个物体在大小为F的恒力作用下，在力的方向上前进了相同的距离，则下列结论正确的是
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A．甲图中F做的功小于乙图中F做的功

B．甲图中F做的功等于乙图中F做的功
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C．甲图中F做的功大于乙图中F做的功

D．条件不足，无法确定甲、乙图中F做的功谁大

5．2014年由德国马克斯普朗克物质结构与动力学研究所参与的国际小组，借助短波红外激光脉冲的帮助，研究人员首次成功地制成室温下的超导体——尽管其维持的时间仅有数百万分之几微秒。这一结果或许有助于开发出更高温度的超导材料。这一发现制造的材料可以应用于下列

A．家用保险丝       B．白炽灯泡的灯丝     C．电炉的电热丝      D．输电导线
6．通电螺线管圈中的电流方向和螺线管周围磁感线的分布如图5所示，其中正确的是-c-n-j-
y
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7．一个小球从h高处以相同的速度v，一次斜向上抛出沿图6中a轨迹落地，一次水平抛出沿图6中b轨迹落地，若不计空气的阻力，当小球落地时的速度
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A. 沿a轨迹运动的速度较大


    B. 沿b轨迹运动的速度较大
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C. 沿a、b轨迹运动的速度一样大


    D. 缺少条件，不好判断

8．两个相同的容器分别装了质量相同的两种液体，用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图7所示．根据图线可知 ：
A．甲液[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




体的比热容大于乙液体的比热容    
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B．如果升高相同的温度，两种液体吸收的热量相同
C．加热时间相同，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量
D．加热时间相同，甲液体温度升高比乙液体温度升高得多

9．如图8所示，为了避免触电事故，下列设备使用及电器安装不符合国家规定的安全要求的是
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10. 如图9所示，电源电压为4.5V，R1=R2=10Ω，电流表、电压表分别使用0.6A和3V的量程。下列各图连接正确的是
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11.如图10是一手压电筒，按压手柄，塑料齿轮带动线圈内磁性飞轮高速旋转，使灯泡发光．下图中与这一过程的工作原理[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




相同的是（     ）        
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12．实验中绘出了小灯泡的电流与电压关系的U﹣I图象如图11甲，则下列图中有关此小灯泡功率P与U2或P与I2的图象可能正确的是
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A           B              C           D
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二、填空题（本题共10小题，每空1分，共36分）
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13.一辆小汽车陷进了泥潭，司机按图12所示的甲、乙两种方式安装滑轮，均可能将小汽车从泥潭中拉出．你认为甲方式中滑轮作用是              ；设两种方式将汽车拉出最小力大小分别是F1、F2；则F1       F2（填“＞”“＜”或“=”）；如按乙方式，人拉绳头移动了0.5m，那么小汽车被拉动了           m．
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14. 取一只透明胶卷盒，底部钻一小孔，刚好能将电子式火花发生器的放电针管紧紧地塞进孔中，打开塑料盒盖，向盒中滴入数滴酒精，再将盒盖盖紧，然后揿动电火花发生器的按钮如图13所示。
（1）实验中，你将观察到的现象是：　　　　　　　　　　　。

（[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2）影响实验成败的原因可能有许多，请你写出其中的一个来：　　　　        　　　。
（3）此过程相当于内燃机的    冲程，在此冲程中燃料的化学能绝大部分都转化为    能
15．扬州市部分公交车和几乎所有的出租车都已使用天然气。已知天然气的热值为7×107J/m3，当出租车消耗0.2m3天然气时，所释放的热量为_________J（假设天然气完全燃烧）。若天然气所释放热量的84%被水吸收，能使100kg的水温度升高​_______℃。
16．小明用20N的水平推力推重150N的购物车，在水平路面上前进了15m，所用的时间是0.5min．在此过程中，小明做了    J的功，推力的功率为_____W,购物车的重力所做的功是    J。

 AUTONUM  7．用豆浆机做豆浆，从开始加热到豆浆煮熟的过程中，豆浆的内能将        （选填“变大”、“变小”或“不变”）。煮好的豆浆香气四溢的原因是物质的分子在                   。夏天晚上，漫步海边，_________(选填“海风”或“陆风”)迎面吹来，很是惬意。
18．如图14所示，是家用电冰箱的部分电路图．冰箱压缩机由温控开关自动控制，冷藏室照明灯由冰箱门控开关控制。冰箱门关闭后，门控开关应该处于____（断开/闭合）状态，当冰箱里的温度升高到一定程度时，温控开关会自动____（断开/闭合），压缩机工作，此时压缩机两端的电压是____V。电冰箱的电灯和压缩机是____联的，1天连续工作24h消耗电能比相同功率的电风扇少很多，这是因为电冰箱工作具有__________特点。

19．大量交通工具特别是汽车排放出的废气使得空气中PM2.5的含量迅速增加，近阶段我市很多雾霾天气也与此有关。某物理科技小组设计了汽车有害尾气排放检测电路，如甲15图所示，R为气敏电阻，其阻值随有害尾气浓度β变化的曲线如图15乙所示，R0为定值电阻，电源电压恒定不变．当有害尾气浓度β增大时，气敏电阻R的阻值将________，电压表的示[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




数将_______（选填“变大”、“变小”或“不变”），定值电阻R0作用是______________．
20．标有“220V 880W”的电炉，它正[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




常工作时，通过电炉丝的电流为　  A；小明为了验证这只电炉是否达到额定功率，在家单独使用它时，电能表（如图16所示）在2min的时间里指示灯闪烁80次，则此时电炉的电功率是
     W，小明测量的电功率与标识的电功率不符，原因可能是  __ _____      （写出其中一条）。
21．在某一温度下，两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如右图所示．则由图17可知，元件B的电阻为　　Ω元件A随着电压的增大，它的电阻是______（选填“增大／减小／不变”）的。将A和B并联后接在电压为2.0V的电源两端，则通过A和B
的总电流是　　A．将A和B串联后接在电压为2.5V的电源两端，则A和B的总功率是　      ．
22．在图18-a所示电路中，当闭合开关后，[image: image9.png]


两个电压表指针偏转均为图18-b所示，则电阻R1两端的电压为________V,R2两端的电压为__[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




________V.若在某次测量时，由于某个电阻出现故障，发现两电表的示数相同，则可能是______________或______________，为了确定故障的具体原因，有人建议将R1 和R2位置对调，你认为可行吗？__________,(填可行/不可行)原因是____________________
三、解答题
23．（6分）按题目要求作图。

（1）如图19所示，在圆圈内分别填入正确的电表符号，使开关闭[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




合后两灯都能发光。

（2）某剧组为拍摄节目需要，设计了如图20所示拉力装置来改变照明灯的高度，轻质杠杆ABO可绕O点转动。请在图中画出：（1）杠杆所受拉力的力臂l1   （2）杠杆所受阻力F2的示意图。
（3）在图21中，补上适当的导线，使L1和L2并联，开关控制L1和L2，电流表测量L2中的电流。

24．（6分）在农村常有家庭挖井取水，小明同学用如图22（甲）所示的滑轮组提土，他用[image: image12.png]


20s的时间把重为120N的土从中匀速提升5m，拉力做的功W随时间t的变化图象如图22（乙）所示．求：
（1）有用功；
（2）滑轮组的机械效率；
（3）拉力的大小；
（4）拉力的功率．[来源:学科网ZXXK]
25．（6分）如图23甲是一种家用蒸汽电熨斗的实物图．使用时水箱中的水滴入被加热的底板汽室，迅速汽化产生向下的蒸汽．图乙是一种家用电熨斗的电路原理图（额定电压为220V）,虚线框内为加热电路. R0是阻值为100Ω的定值电阻，R是最大阻值为300Ω可变电阻（调温开关）．求：
(1)该电熨斗熨烫衣服时的功率变化范围．
(2)假定电熨斗每秒钟散发的热量Q跟电熨斗表面温度与环境温度的温差关系如图23丙所示，现在温度为20℃的房间使用该电熨斗来熨烫毛料西服，要求熨斗表面温度为220℃，且保持不变，问应将R的阻值调为多大？



26．（5分）在探究杠杆平衡条件的实验中：

（1）小明调节杠杆在水平位置平衡后，按图24所示，通过加挂钩码分别改变F1、F2，仍使杠杆在水平位置平衡，并用刻度尺在杠杆上测出对应的l1和l2，记录数据如下表：
	次数
	F1/N
	l1/cm
	F2/N
	l2/cm

	1
	1
	8
	2
	4

	2
	2
	8
	1
	16

	3
	2
	12
	3
	8





小明通过观察以上实验装置，并分析数据得出杠杆平衡的条件是：“动力乘以动力作用点到支点距离=阻力乘以阻力作用点到支点距离”．小华认为小明的结论不正确，小华为了验证自己观点．只将图中的F1改用弹簧测力计来拉．实验中改变拉力          ，仍使杠杆在水平位置平衡时，比较拉力的      ，即可证明小华观点是否正确。所以用弹簧测力计取代一侧的钩码继续探究，的最终目的是 _______________________。
（2）小强利用身边塑料直尺和若干硬币来验证杠杆平衡的条件，如图所示，当杠杆在水平位置平衡时，他测出从支点O到硬币边缘距离作为力臂l1和l2，大小．他测力臂方法是       （填“正确”或“错误”）的．如果将两边的硬币以相同速度同时匀速向支点移动，则杠杆              （填“仍平衡”或“向左倾斜”“向右倾斜”）．


27．（5分）在“探究物体的动能与哪些因素有关”实验中，小明先探究“物体的动能与质量是否有关”，所用的器材有：一个用长木板搭成的斜面；三个质量不同的实心铁球；一个木块．各器材的组装示意图如图26甲所示．

(1)每次实验时，都要将铁球从斜面_________由静止释放，其目的_________________．
(2)铁球动能的大小是通过_________________来间接反映的．
(3)在实验过程中，小明发现铁球撞击木块后，木块的滑行方向经常和铁球的撞击方向不一致，造成实验误差．于是小明对上述实验方案进行改进：不用木块，在木块的位置上固定一个面积较大的挡板，在挡板前面贴上足够厚的长方体橡皮泥，如图26乙所示，每次实验后都要换上另一块相同的橡皮泥．这样，铁球动能的大小又可以通过________________________来间接反映．
(4)实验小组讨论后认为，小明的方案还需要调整，请你写出调整方案?
  ____________________________________________． (如果需要，可增加其他器材)
28．(7分)现有下列器材：蓄电池（6V）、电流表（0～0.6A，0～3A）、电压表（0～3V，0～15V）、定值电阻（若干）、开关、滑动变阻器和导线，要利用这些器材探究”电压不变时，电流与电阻的关系“，要求：
（1）请根据图27甲将图乙中未完成的电路连接起来．
（2）实验中多次换用不同阻值的定值电阻，并调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，读出对应于不同阻值的电流表示数，并记于表格中，请你利用表格中的数据，在坐标纸上（如图27丙）画出导体中的电流随电阻变化的图象．
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	 电阻R/Ω[来源:Z#xx#k
	  5[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[来源 [来源:
	10
	15
	20
	25
	30

	电流I/A
	0.6
	0.3[来源:学_科_网]
	0.2
	0.15
	0.12
	0.1


（3）在做完第一次实验后，接下来的操作是：断开开关，将5Ω的定值电阻更换为10Ω的定值电阻，再将滑动变阻器的滑片滑到    端（选填“A”或“B”），然后闭合开关，移动滑片，使电压表示数为        V时，读出电流表的示数．
（4）为完成整个实验，应该选取哪种规格的滑动变阻器          
A．50Ω  1.0A   B．30Ω  0.5A   C．20Ω  1.0A    D．20Ω  0.5A．
（5）小华用额定电压为3.8V的小灯泡代替定值电阻测量小灯泡的额定功率．小华为了得到比较准确的小灯泡额定功率，她用同一套器材做了三次实验，发现每次测量结果都有一定的差异：
①她测得的功率有差异的主要原因是____________________________________________．
②小华和小组成员讨论发现，在原实验基础上稍作调整就能避免上述问题，他们如何操作的？_________________________________________________________________

29．(5分)小华设计了一种“闯红灯违规证据记录器”，用于机动车辆闯红灯时进行拍照记录．电路如图2[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




8甲所示，电路中的光控开关在接受到红光照射时会自动闭合，否则处于断开状态．压敏电阻安装在车辆停止线外，电阻大小会随着所受车辆的压力而变化，变化规律如图28乙所示．继电器线圈电阻为10Ω，通过的电流达到0.06A时衔铁被吸引．控制电路电源电压为6V．（g取10 N/kg）

（1）当记录器拍摄闯红灯的机动车时，工作电路中的指示灯将________（发光/熄灭）．

（2）当绿灯亮时，车辆正常通行，该记录器控制电路消耗的功率为______W；当红灯亮时，车辆按规定停在停止线内，该记录器控制电路消耗的功率为________W．

（3）小明分析发现，当质量小于_____kg的车辆闯红灯时，该记录器不能拍照记录．若要使质量小一些的汽车闯红灯，该记录器能够拍照记录，改进措施是______________．
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一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分．每小题中只有一个选项正确）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	B


二、填空题（本题共10小题，每空1分，共36分）
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三、解答题（本题共7小题，共40分）
23.（6分）

[image: image18.png]



24. （6分）解：（1）600J；
（2）由乙图可得：W总=800J，滑轮组的机械效率：η=75%； 
（3）绳端移动的距离：s=nh=2×5m=10m，拉力的大小：F=80N；

（4）拉力的功率[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




：P=40W
25.（6分）

（1）484W---121W  （2）10Ω
26.（5分）

（1）  方向  、    大小       、   便于正确认识力臂      ；  

（2）   不正确     、    向左倾斜 __    ；

27. （5分）

（1）  同一高度   、    控制速度相同   ；（2） 木块移动的距离  ；

(3)____橡皮泥的凹陷程度________ ；

(4)_换成3个体积形状完全相同，质量不同的其他金属球___。
28.（7分）(1) 
[image: image20.png]



（3）       A        、      3       (4)_____A_______
（5）①  电压表的读数有误差 （3.8V在电压表上不能准确显示） 、

② 将电压表并联在滑动变阻器两端，使电压表示数为2.2V  。     

29.（5分）

（1）  熄灭  (2)  0   、    0.144   。 (3) __400_、提高电源电压（增加线圈匝数）
2014-2015学年[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




度第一学期九年级物理期末试卷参考答案

一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分．每小题中只有一个选项正确）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	B


二、填空题（本题共10小题，每空1分，共36分）

13.  改变力的方向 _ 、    ＞    、  0.25   。 

14. 盒盖飞出去，有白雾产生，盒盖塞的不紧等只要合理即可_ 、 做功、___机械能___ 。
15.    1.4×107     、       28       。

16.   300      、     10     、      0     。

17.   变大    、    不停息的运动    ____、  陆风   。[来源:Z*xx*k.Com]
18.   断开             闭合           220            并   、   间歇性   。
19.   变小      、     变小      、   保护电路      。

20.     4  、   750   、实际电压达不到[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




额定电压

21.    5   、   减小     、  0.7    、   0.5  [image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  。

22.   4.8    、  1.2  、   R1短路 、    R2断路 ____、

   不可行     、   V1示数仍为电源电压，V2示数为0    
三、解答题（本题共7小题，共40分）
23.（6分）

[image: image24.png]



24. （6分）解：（1）600J；
（2）由乙图可得：W总=800J，滑轮组的机械效率：η=75%； 
（3）绳端移动的距离：s=nh=2×5m=10m，[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




拉力的大小：F=80N；

（4）拉力的功率：P=40W
25.（6分）

（1）484W---121W  （2）10Ω
26.（5分）

（1）  方向  、    大小       、   便于正确认识力臂      ；  

（2）   不正确     、    向左倾斜 __    ；

27. （5[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




分）

（1）  同一高度   、    控制速度相同   ；（2） 木块移动的距离  ；

(3)____橡皮泥的凹陷程度________ ；

(4)_换成3个体积形状完全相同，质量不同的其他金属球___。
28.（7分）(1) 
[image: image27.png]



（3）       A        、      3       (4)_____A_______
（5）①  电压表的读数有误差 （3.8V在电压表上不能准确显示） 、

② 将电压表并联在滑动变阻器两端，使电压表示数为2.2V  。     

29.（5分）

（1）  熄灭  (2)  0   、    0.144   。 (3) __400_、提高电源电压（增加线圈匝数）
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